

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Franqueo
concertado

Año XIX

Núm. 5561

Madrid

Católicos y monárquicos ¡alerta!

No me atrevo á decir que hará las elecciones generales este gobierno. Menos aventurada me parecería la afirmación de que, al menos tal y como se halla constituido, no las hará. Sea de ello lo que quiera, es indudable que en los primeros meses del año próximo habrá elecciones. Las habrá, salvo el caso, no del todo imprevisto, en que triunfase una revolución ó se impusiese una dictadura, y aun en la hipótesis del periodo revolucionario, habría elecciones. La revolución acudiría á los comicios buscando en los votos ciudadanos asentimientos que dieran á sus gobiernos trazas de cosa legal y nacional. Hagamos una aclaración: nuestra hipótesis nos parece extraordinariamente absurda.

Admitimos lo más verosímil y lo más probable y casi seguro: que con este ó con otro gobierno, allá para Febrero, ó Marzo se elegirán nuevas Cortes y que quien quiera que presida la elección, sin llegar á las abstenciones de ahora, dejará de intervenir en la forma resuelta, parcialísima y notoria con que porregla general han intervenido en las elecciones los gobiernos de España; por lo menos la intervención será más periférica que central, las manipulaciones se harán en las provincias y no en Madrid.

Que el Parlamento que sustituya al actual entenderá en problemas de interés extraordinario, incluso de índole constituyente: que incluso, si no se adelantan los acontecimientos, podrá lanzarnos á la guerra; que, además, es muy posible que las Cortes mismas planteen y en realidad den ella la solución de las crisis, todo esto, digo, tiene para mí casi los carátulas de la evidencia.

Se hacen cargo de la importancia que entraña y del peligro que representan las futuras elecciones? Y si se hacen cargo ¿abrirán poner sus obras á la altura que reclaman sus deberes religiosos, patrióticos y en el noveno y nueve por ciento de los casos monárquicos?

El problema es de una gravedad extraordinaria, pero al propio tiempo de una sencillez que empareja con la gravedad. Se trata solo de que el semejante esté con el semejante, de que el afín ayude al afín. La cosa es tan natural, que el solo instinto de conservación debería bastar para que, sin siquiera enunciársela, se impusiera. En el futuro parlamento se pondrán en tela de juicio la Religión, la Patria, la Monarquía. Y esas grandes cuestiones que afectan á nuestra conciencia y á nuestros sentimientos, no las resolverá la fuerza de la razón, sino los votos, que pueden coincidir con ella, pero que también pueden inclinarse del lado del absurdo. Es, pues, indispensable llevar á esas Cortes el mayor número de votos católicos, españoles y monárquicos.

Y cómo se conseguirá eso? Pues así se conseguirá si todos los que nos preparamos de católicos, de españoles y de monárquicos tenemos en el corazón, y no en los labios, el propósito del sacrificio, si todos estamos decididos á secundar la empresa poniendo en ella cuanto podamos poner; los ricos su dinero, los oradores su palabra, los eruditos sus plumas, todos la acción eficaz, el trabajo perseverante, convirtiéndonos en celosísimos cooperadores de la obra, como si fuéramos hacedores de una subasta en la que pujáramos con desinterés y generosidad, y nos propusiésemos agarrar todos los egoismos. Así, tocando todos los resortes espirituales, desplegando á los ojos de las muchedumbres, aun creyentes, la bandera que encarna los ideales que allan amén, sin olvidar aquellos objetivos de carácter económico social que es necesario que con urgencia se realicen, podremos ir á la lucha, no con el temor de la derrota, sino con la fundada esperanza del triunfo.

Capitán Baile

Pero los obligados á la iniciativa, deben tomarla ahora y ponerla en obra sin perder día, ni hora, ni minuto. Nuestros enemigos no desean que ellos no alteren los períodos de lucha con los períodos de ociosidad, trabajan siempre, preparando

Empleado de Escritorio

Con buenas referencias se necesita un mecanógrafo muy práctico en correspondencia mercantil. Se reciben proposiciones por escrito. Apartado de Correos, núm. 11. Córdoba. 15-10

el terreno, aun cuando consideren lejano el día de la recolección. ¿Por qué no imitarles? Si ahora seguimos en perezosos, teorizando sobre si herán los blancos ó los negros las elecciones; cuando lleguen éstas y las afrontemos con escasa ó sin ninguna preparación y el enemigo nos derrote y nos imponga luego ideas y soluciones que estimamos execrables, no tendremos ni el derecho de quejarnos, porque tendremos lo merecido.

Miguel Peñafiel.

Crónicas de la guerra

El dominio de la iniciativa

No ha bastado á los ejércitos de la Entente la superioridad del número, ni siquiera el equilibrio del material bélico para conseguir sus anhelos de victoria; sus adversarios han sido siempre dueños de la iniciativa, y por efecto de su previsión y por el dominio metódico del arte de la guerra han llevado la intensidad de la pelea al teatro de operaciones que más ha convenido á sus planes de lucha.

Siempre, en todo momento, han tenido los Imperios Centrales la libertad de elegir sus objetivos.

Se detuvieron en el Marne cuando el ahora quebrantado «rodillo ruso» cometió la torpeza estratégica de pretender avanzar en son de victoria por la pantanosa región de los lagos Mariano.

Cuando después asomaron los moscovitas á las fértilas llanuras de Hungría y los aliados de la Múltiple Entente se hacían lenguas del triunfo de la agresividad suicida de los ejércitos rusos, una avalancha irresistible les hizo retroceder en confuso tropel y les asentó con ello el segundo golpe de muerte.

Cuando los austro-alemanes estimaron oportuno el momento, invadieron Servia, y aquellas bravas montañas, que se jugaron de irresistible fortaleza, se rindieron sumisamente al invasor, que continúa avanzando de éxito en éxito hasta dominar amplia y totalmente las agrestes montañas de Montenegro.

Con este golpe aseguró Alemania el dominio de la línea férrea que enlaza con los tres Estados que se suman á su poder, y que deja incógnita la ruta de Oriente.

Intervino luego Rumania en la contienda, creyendo, como Italia, que su decisión marcaba el final de la lucha á favor del factor á que ella se inclinaba, y en poco tiempo y en sucesivas victorias Rumania quedó anulada, y los esfuerzos rusos para salvar la del desastre fueron tardíos e inútiles, como tardíos e inútiles habían sido los esfuerzos franco-ingleses para coadyuvar á la independencia de Serbia.

Cuando en la primavera última se las prometían los aliados muy felices en los sectores del frente occidental, un repliegue imprevisto y oportuno anuló todos sus proyectos, deshizo sus planes, destrozó sus esperanzas y cesó la iniciativa al Alto Mando germano.

Desde entonces franceses e ingleses se han esforzado por golpear en vano sobre el yunque resistente de las líneas defensivas teutonas, sin lograr otra cosa que débiles avances sin importancia ni trascendencia y sin conseguir la pretendida liberación de las plazas de San Quintín y Laon, que continúan en poder de los alemanes.

Y por si algo faltaba, esta recia campaña de Italia viene á demostrar una vez más que de este guerra cruan los únicos dueños de la iniciativa, los únicos poseedores del arte de la guerra, son los Imperios Centrales, que, por mar y por tierra, han sabido anular el poderoso esfuerzo de sus rivales, y que en su perspicacia estratégica han encontrado en el frente italiano el punto débil para dar á sus adversarios la estocada de muerte.

Capitán Baile

LA BANDERA

La bandera está tejida con mil hilos delicados de las almas y las frentes por la patria entresacados; es un palio enriquecido por la gloria y el honor:

es un tul de hebras tejidas con divinos sentimientos es un lienzo reclamado de sublimes pensamientos, es un paño todo espíritu y es un velo todo amor.

En un hilo está la pena y está en otro la alegría; en un hilo está la ciencia y está en otro la poesía; vibra en éste el entusiasmo y en aquél llora la cruz;

uno abriga el heroísmo; otro encierra la venganza; otro esconde lo inefable; otro oculta la esperanza; y son todos el cordaje de un gran órgano de lujo!

Como ruedas misteriosas, los ardientes corazones hilan, hilan la bandera con activas pulsaciones, y el impulso de la patria nunca cesan de girar:

en su curso rotativo, cada ovillo rueda y rueda, y cual tejen los gusanos el capullo de la seda,

y va tramándose la randa con las hebras del telar.

Toman parte en mil hilos en la malla del bordado, y en mil devanaderas en el ritmico trenzado que un sutil hilo recibe desde cada corazón:

las corrientes de hebras rápidas van labrando el velo rico y cual prende un haz de rayos en su extremo un abanico, en un haz tiene prendida la bandera á la Nación.

Son también hebras distintas de la flámula bizarra, polifónicos bordones de melodías guitarra, dulces sartas de cantares que sollozan su sentir,

fúrcas sedas de mantillas y abalorios sevillanos, tallos secos y orujientes de trigales castellanos y mil cuerdas de bandurrias no cansadas de reir.

Se entrelazan al orgullo volador de las banderas bucles de ébano y de oro de españolas cabelleras, largas fibras de palmeras que dan Elche y Murcia al par tristes notas del mortiño, y galáticos orfeones, y los ecos de entusiasmo que Aragón en sus cañones echa á son de sus rondallas á la Virgen del Pilar.

A ese velo de la patria intercalan como flores sus espíritus las vírgenes, los manobos sus ardores, la niña sus santos coros, su alegría y su sonido,

los soldados sus hazañas, sus laureles y sus rosas y la anciana que recita tradiciones milagrosas, sus arrugas consagradas y sus lágrimas de amor.

La bandera es Evangelio por la raza consagrado, es el lienzo de sus glorias en el viento desplegado, el relato de sus triunfos, su grandioso porvenir;

la bandera es nuestra vida, nuestra raza prodigiosa, nuestro amigo, nuestro hermano, nuestra madre, nuestra esposa y el sudario donde envueltos hemos siempre de dormir.

En un hilo está la pena y está en otro la alegría; en un hilo está la ciencia y está en otro la poesía; vibra en éste el entusiasmo y en aquél llora la cruz;

uno abriga el heroísmo, otro encierra la venganza; otro esconde lo inefable; otro oculta la esperanza, y son todos el cordaje de un gran órgano de lujo!

Salvador Rueda.

El Corporativismo en el Congreso

DE SEGUROS SOCIALES

En la exposición del Real decreto convocando la Conferencia ó Congreso de Seguros sociales, decía así el Ministro de Fomento:

«No cabe ya disentir de la opinión que nos muestra, en la misma base de esa integración económica, al espíritu nacional, que habrá de agruparse por corporaciones, y dando á cada industria toda la fortaleza necesaria, para que sea ella por sí propia quien estudie sus problemas y quien se capacite para acometerlos en su resolución. En las grandes

concepciones modernas de concentración por ramas y categorías, se hallará la matriz en donde fusionarán en estrecha relación á los dos grandes coadyuvantes de la industria: el capital y el trabajo.

De esta forma, la profesión misma proveerá al remedio de los males que ella engendra por los daños de carácter social que la vida de trabajo atrae. Arrancando de aquí, cabe imaginar de tal forma organizado el mundo de la producción, que en su propio interior implante las grandes instituciones que, comenzando por quanto afecta á los salarios y á las condiciones del contrato de trabajo, llegue por leyes sociales bien orientadas á la mayor dignificación del obrero y á la seguridad para este de alejar durante toda su existencia el fantasma de la miseria.

Villanueva quiso aplicarlo á los ferrovíarios con un proyecto de ley de 1911, pero ni en su exposición ni en las defensas que de él hizo, mostró su adhesión á esta doctrina social. La utilizaba un poco inconscientemente quizás, porque la fuerza latente en ella arrastró á su clara inteligencia, por que tenía delante un problema difícilísimo y urgente y ningún otro principio doctrinal de política social le proporcionaba solución más radicalmente favorable á los ferrovíarios, á las Empresas y al interés público. Pero dudo que tuviera entonces conciencia clara de que estaba aplicando un sistema de reforma social concreto, que tenía sus principios y sus círculos, que lo habían exhumado y adaptado á la vida presente los católicos socios y que sociólogos y juristas de la extrema izquierda lo presentaban y defendían como la última novedad sociológica y jurídica.

El Visconde de Eza no se ha limitado á aplicarlo empíricamente sino

donde se ha de encontrar la paz entre el capital y el trabajo, que fuera de ellas se busca en vano.

4.º Que cada Corporación estudie sus problemas y se capacite para resolvélos.

5.º Que al asegurar el trabajo de los obreros, es decir, de la inmensa mayoría de los que ejercen la industria, es problema corporativo, que cada corporación ha de resolver según su peculiar condición y 6.º Que esas leyes sobre seguros sociales que el Estado dá, si han de ser eficaces, han de buscar la cooperación de las organizaciones profesionales integrales.

Es la primera vez, creo yo, que nuestro sistema de reforma social ha recibido desde las alturas del Poder

una concesión tan importante como la que se ha hecho en la legislación de la industria.

Villanueva quiso aplicarlo á los ferrovíarios con un proyecto de ley de 1911, pero ni en su exposición ni en las defensas que de él hizo, mostró su adhesión á esta doctrina social. La utilizaba un poco inconscientemente quizás, porque la fuerza latente en ella arrastró á su clara inteligencia, por que tenía delante un problema difícilísimo y urgente y ningún otro principio doctrinal de política social le proporcionaba solución más radicalmente favorable á los ferrovíarios, á las Empresas y al interés público. Pero dudo que tuviera entonces conciencia clara de que estaba aplicando un sistema de reforma social concreto, que tenía sus principios y sus círculos, que lo habían exhumado y adaptado á la vida presente los católicos socios y que sociólogos y juristas de la extrema izquierda lo presentaban y defendían como la última novedad sociológica y jurídica.

El Visconde de Eza no se ha limitado á aplicarlo empíricamente sino

donde se ha de encontrar la paz entre el capital y el trabajo, que fuera de ellas se busca en vano.

4.º Que cada Corporación estudie sus problemas y se capacite para resolvélos.

5.º Que al asegurar el trabajo de los obreros, es decir, de la inmensa mayoría de los que ejercen la industria, es problema corporativo, que cada corporación ha de resolver según su peculiar condición y 6.º Que esas leyes sobre seguros sociales que el Estado dá, si han de ser eficaces, han de buscar la cooperación de las organizaciones profesionales integrales.

Es la primera vez, creo yo, que nuestro sistema de reforma social ha

que lo mantiene como única base de la política social.

Afirmar eso significa que no tiene fe en el individualismo ni en el socialismo y que es la misma intervención del Estado lo que ha encontrado sus naturales límites, más allá de los cuales deja de ser intervencionismo para convertirse en intrusión perturbadora.

Las frases transcritas quieren decir que el individualismo es la reacción, que el socialismo es un obstáculo á la sana y progresiva evolución social presente, y que el Estado, en nombre del intervencionismo, no debe hacer lo que es función natural de las Corporaciones, si no quiere hacer obra estéril ó obra de perturbación.

Conviene registrar esta nota de sauna orientación político social, y es ésta la que susurra el gobernador provincial y sus ya citados auxiliares, no saliendo de sus depósitos sin que ellos tomen nota y de poder ser, que vaya directo á un almacén (central podríamos llamarla) con encargo de este distribuirlo á la región, provincia ó zona necesitada. Dicha tasa, estima el que susurra que, puede ser la de quince pesetas arroba (para el consumo de España), el resto, repito, debe dejarse en completa libertad al productor y que lo exporte ó venda al acaparador á los precios que pueda.

¿Quiénes han de ser los acaparadores? Una actitud era ésta:—Leyes de seguro social sí, y no nos asusta su carácter obligatorio, pero no vayamos á ellos alocadamente, sin conocer la realidad y sus irreductibles modalidades, sin citar los asesamientos, no solo de la ciencia actual, sino también los de la Economía, de la Estadística y de la Sociología. Si queréis hacer tarea útil con los seguros sociales, dadles como cimientos, primero el conocimiento de la realidad económica, no en el mundo sino en España, y en segundo lugar la organización corporativa.

He ahí el tributo á nuestro sistema de reforma social, que yo me propongo exhibir y que por haber sido redactado por el Poder Público y por un Congreso de especialistas ha de tener mayor transcendencia.

Severino Arenal.

De los Centros Oficiales

Audiencias

Juicios para el lunes: Sesión primera, Córdoba, robo, contra Bartolomé Arturo y otro Defensor, el señor Rodríguez Cabezas. Sesión segunda, Cabra, lesiones, contra Juan Pérez Vico Jiménez. Defensor, el señor Otero González.

Gobernación civil

La Alcaldía de Montilla dice que la empresa de suministro de agua se queja de que la Sociedad de Peñarroyo no le sirve pedido de carbón, apesar de tenerlo abonado.

* Don Antonio Gamiz Oñate, da cuenta de haber adquirido una finca para que se le tenga como interesado en el expediente de expropiación con motivo de la construcción de la carretera de Priego á Loja.

* Se ha expedido licencia de caza á D. Rafael Rodríguez Riobó y Valdémolar, de Castro del Río.

* La Dirección general de Obras Públicas autoriza á la Sociedad de Peñarroyo para instalar una vía de Decauville y á la Eléctrica del Carmen para construir un sifón de encauces; se instalará una tubería en terrenos del ferrocarril de la línea de Córdoba á Málaga.

*

res? No deben ni pueden ser otros que los de las regiones que produzcan, y claro está, que al exportar la región 8.^a y 9.^a se le habrá de poner un límite (si es que del prorrato que se hace, le corresponde exportar algo) pues no correspondería ser muy poco, claro está, que sería en vano todo lo hecho; pues teniendo facilidad para comprar en las regiones 10.^a y 11.^a que tienen mucho sobrante, comercialmente hablando, puesto que se trata de regiones más fuertes en este orden que las de exceso de producción, de no ponerles tasa en acaparar y hacer que los compradores directamente bajen por el sobrante a estas regiones y de aquí hagan su envío directo al extranjero, bien poco práctico y beneficioso podría resultar, para las regiones de mayor producción.

Venta al detal para el consumo interior sobre la tasa y transporte: Esto por fácil de resolver no merece ocuparse de ello.

Por la forma moderna de elaborar aceites y el especial cuidado en efectuarlo, bien pude asegurarse que entre el que llamamos fino (hecho en frío) y el corriente de buena clase existe poco diferencia por lo que, el 80 ó 90 por 100 de la producción no lleva el grado de acidez máxima que se exige o considera para llamarlos finos.

Es posible que esa cantidad de producción (restando el consumo) sea exportada por los que tienen marcas de aceites y mercado donde enviarlos. No, y como este no, equivale a que una parte de los productores españoles resulten perjudicados, es de abso- luta necesidad que haya libertad para vender cada cual sus productos, exportarlos por sí, o con intermediaria, a que haya limitaciones, ni condiciones para nadie.

Y bueno está por hoy con lo dicho, lástima sería que no pueda ser viable llevarlo a la práctica, con las innovaciones o reformas que se estimen de menester; pues de así poder efectuarlo, ¿quién dice que esta misma organización no podrá servirnos para resolver ese problema del trigo y sus harinas que tanto nos da en que pensar?

Hágase un despido: estudio, pón gase en práctica (tanto en cuanto duren las circunstancias actuales) esta otra organización que, allí donde la fiscalización e intervención deba de tener efecto se lleve a la práctica, dése garantía a todo el mundo (productores) y castiguese al ocurrente o mal informador y seguro es que, sin temor a equivocarnos, podremos tranquilamente exportar el cincuenta por ciento del líquido (aceites) motivo de esta modesta exposición y con lo propio (el trigo y sus harinas); sin renunciar a parte alguna, sostendremos el consumo español.

Mi perdón Excmo. Sr. y que sea mi modesta información pueda ser útil a V. E. cuya vida guarde Dios muchos años.

Queda de V. E. atto y respetuoso s. s. q. b. s. m.

Antonio Gómez Godino.

Aceituna para inclienda

Se compra en los almacenes de «San Antoni» propiedad de los Sres. Carbonell y O., S. en O., (Torre de la Malmuerta), pagándose a los precios más altos que rijan en la plaza. La aceituna deberá ser sana, limpia, cogida del árbol y sin mezclas de solos ni gordos.

Para contratos de cosechas completas en las oficinas de dichos señores, Angel de Saavedra, 13.

Vde. de José Barba y Comp., S. en O.

Labradoras, Sanaderas

Anchetas de carnes y fabricantes de pan

Precios de las carnes: Vacas con hueso, 248 pesetas kilo; idem sin hueso, 248

Ternera con hueso, 290 idem sin hueso, 290

Asno 224.—Borrego, 0.00

Huesos de vaca, 0.75

Ternas para dentro, kilo, 4 pesetas

2.25. id. id. para fuera, 3.00

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

Inscrita en el Registro con establecimientos en la ley de 14 Mayo de 1908, por B. G. de 6 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 84.—MADRID

CAPITAL Pesas 1.000.000'00

Reserva Pesas 300.000'00

RESERVAS De 1915 Pesas 35.155'06

De riesgos en curso: Comisión en cuenta de Estado, depositadas en el Banco de España Pesas 499.434'48

Primas recaudadas en 1915 Pesas 1.850.555'02

Primas recaudadas en 1916 Pesas 4.816.474'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de riego, hurtos y extravíos del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el gas (gasista de receta y al destinado exclusivamente a las fábricas agrícolas. (Prima muy reducida).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 84.—CORDOBA: Inspección General, Pistas de Cáceres.—SEVILLA: Agencia General, Cáceres del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cáceres del Castillo, 14.

EN EL SUIZO

Festejando una elección

Para festejar el triunfo electoral del joven doctor en Derecho, D. Pedro Barbudo y Suárez Varela, que en las pasadas elecciones obtuvo el acta de concejal por el distrito tercero, con el carácter de maurista, se reunieron noche en fraternal banquete, no sólo sus amigos políticos, sino otros muchos particulares.

Don Pedro Barbudo que disfruta en Córdoba de muchas y sinceras simpatías, recibió noche una prueba del cariño que le profesan sus amigos como particular y como político que en estos días de positivismo, se lanza a la lucha, esa lucha de austeridad y sacrificio que siguen aquellos que profesan culto a las ideas del insigne estadista D. Antonio Maura y cuantos forman en las derechas de la política española.

A las nueve comenzó la comida, que fué servida con el esmero habitual en D. Santiago Jimena, dueño del Hotel Suizo.

Ocupó la presidencia el festejado, que tenía á su derecha á D. Federico Castejón y Martínez de Arizala y á su izquierda al jefe local de los mauristas, D. Ricardo Revuelto Jiménez.

En otros lugares de la mesa presidencial se hallaban D. Salvador Marqués Urbano, D. Pedro Barbudo Vacas, D. Enrique Salinas Anchelorge, don Antonio Carrasco Suárez Varela, don José de la Torre y del Cerro, D. Manuel Frajero, D. Juan Ortiz Redondo y D. Eduardo Romero Trigueros.

Figuran como comensales, las personas siguientes:

Don Rafael Illescas, D. Ángel Izquierdo, D. Rafael González Ruiz Ripoll, D. Fernando Cadenas, D. Ignacio Sánchez, D. Rafael Guerra (hijo), D. Enrique Blanco de Audriberdy, D. Federico Carrere Montoro, don Rafael Gabarrés, D. Joaquín Villalón, D. Martín Sagrera, D. Rafael Marqués, D. Fernando López, D. José Flores González, D. José María Rey Carrasco, D. Ángel Fragero, don Rafael Castejón, D. José León, don Rafael Osberts, D. Miguel Carbonell Trillo, D. Antonio Jiménez de la Cruz, D. Segundo Revuelto García, D. Francisco Molina, D. Fernando Gómez, D. Ricardo López, D. Francisco Rodríguez Gonzalo, D. Luis Ruiz Ondó, D. Atanasio y D. Francisco Castillo Moya, D. Rafael Baena, D. José de la Linde, D. Mariano Urbano, D. Rafael Montes, D. Rafael Atocha Baya, Sr. Marqués de Ontiveros, D. Ricardo Barbudo, D. Angel de la Torre, D. Angel Suárez, D. Nicolás Guiro, D. Francisco Barbudo, D. Rafael Barbudo, D. Pedro Jiménez, D. Antonio Barroso Losada y representantes de la prensa local y gráfica.

A los postres el Sr. Carrasco, leyó adhesiones de D. Juan Calvo de León, D. Miguel Carbonell Muñoz, D. Mariano Pagés, D. Emilio Alvarez, don Juan Gómez Jiménez, alcalde de Feria Núñez, D. Francisco Santolalla, don José González Ruiz Ripoll y otros.

Después ofreció el banquete en nombre de la comisión organizadora, é invitó á que hiciera uso de la palabra el Sr. Castejón.

Este accedió, diciendo que se celebraba un acto de la amistad, festejado de un triunfo fruto de la misma.

De él es muy acreditado Pedro Barbudo, por su significación política que representa un núcleo importante, aparte de sus condiciones personales.

Debe procurar que la vida pública que comienza no esté amenazada, no hay ninguna mano enemiga que lo impulse al abismo.

Desea que su vida nueva no esté llena de espinas, y si prefiera de esperanza, para trabajar por Córdoba y la madre Andalucía. Fué muy aplaudido.

Don Pedro Barbudo, muy emocionado, se levanta á hablar. Amigos queridísimos, mil perdones por si no

SUCESOS

Por hurto. — En Puente Genil han sido detenidos Manuel Carrilero Nicolás, Juan Torres González y Eliseo Cortina Mora, por haber hurtado de un coche de viajeros un maletín de mano, que contenía varios objetos.

Lesionado. — Ha sido detenido en Pedralba Lucas Valverde Regalón, por haber causado una lesión á Felipe Herrero Rojas. Al agresor se le ocuparon ocho celajes de belota, que había hurtado de la finca «La Jara», de la que es arrendatario Felipe.

DE SOCIEDAD

Mañana son los días de D. Máximo Monterroso Orellana.

El lunes, Santa Isabel, son los días de las Srtas. Serrano Navas, Albornoz Martel y Salamanca Bujalance, Sra. Torres y de D. Isidro Herrero.

— Esta tarde ha regresado de la campaña logística de Granada, el coronel del regimiento de la Reina don Miguel Fresneda, siendo resibido por la mayoría de los jefes y oficiales del regimiento de su digno mando.

— Marchó á Málaga el administrador de Contribuciones D. Manuel Jiménez de la Plata.

— Pasó el día en Córdoba, don Julio Muñoz Morales, alcalde de Palma del Río.

— Marchó á Sevilla el gobernador civil interino D. José Tello. Regresó ayer.

— Ha regresado de Madrid el alcalde D. José Carrillo Pérez y su distinguida esposa D. Julia Torres.

— Marchó anoche á Madrid nuestro antiguo amigo D. Ángel Aviles Marin.

— Hoy ha entregado su alma á Dios el notario delegado de esta capilla, D. Bartolomé de Castro Escrivano.

— El fallecido era académico de la Real de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba y de la de Legislación y Jurisprudencia de Granada.

— Es autor de varios libros. Nosotros conocemos de él un estudio sobre el socialismo que publicó hace unos quince años y un tomo de poesías. Ambos trabajos fueron elogiados por la crítica.

— Contaba con numerosas simpatías por sus exsentes prendas de carácter, y fué siempre muy estudiado y de gran laboriosidad.

— A la desconsolada familia doliente enviamos nuestro más sentido pésame y pedimos á Dios por el eterno descanso del alma del fallecido.

Crónica Local

El Colegio Veterinario

Ayer y contados por el director de la Escuela de Veterinaria, Sr. Bellido, se acordó proceder á reorganizar el antiguo Colegio Veterinario Provincial. Se nombró la siguiente Junta directiva: presidente, D. Juan de Dios González Pizarro; vicepresidente, D. Rafael Castejón; tesorero, D. Rafael Martín; secretario, D. José García Magariño; vocal primero, don Anastasio Bastos; idem segundo, don Rafael Ortiz; idem tercero, D. José Sarazá, y cuarto, D. Dionisio Pizarro.

Máquina de escribir

Se invita á las personas que deseen comprar una máquina de escribir barata, de las llamadas «reconstruidas»; á que antes de hacerlo, pidan precios á la Casa Guillermo Trüniger & Co., Balmes, 7.—Barcelona.

Funerales

— Esta tarde á las tres y media, se han celebrado en la pa roquia del Salvador solemnes funerales por el alma de D. Jaime Apóstolo Martín. El templo se hallaba repleto de numeroso duelo.

— Ocuparon la presidencia el Deán de la S. I. C. D. José Blanco Sánchez, gobernador militar D. José Chacón, el alcalde D. José Carrillo Pérez, párroco del Salvador D. Juan B. Rubio, diputado a Cortes D. Eugenio Barroso, Delegado de Hacienda D. Modesto Martín, presidente de la Diputación D. José Ortiz Molina, secretario del gobierno civil D. Félix Peiro, juez de instrucción D. Ángel Ávila, teniente fiscal D. Florentino González, exgobernador D. Ricardo Apóstolo y D. José García Martínez presidente del Centro Liberal, del que lo era honorario el difunto.

Otra segunda presidencia la formaban, D. Aurelio Fonseca, D. Jaime y D. Rafael Apóstolo y Apóstolo, don Enrique Mathe, D. Francisco Amián, D. Antonio Escribano, D. Pedro Cadenas, D. Rafael Barrios Urquiza, D. Rafael Guerra Bujarano, D. José Vigueras Espio, D. Rafael Rosa Rodríguez, D. Ramón León Priego, don Patricio López G. de Canales, D. José López Serrano, D. Guillermo Vicente Herruzo, D. Miguel Aguilera, don Luis Martín, D. José y D. Manuel Alda y D. José Jaime Cruz.

Terminado el acto religioso, si dueño se dirigió á la casa mortuoria de donde fué sacado el cadáver y llevado por servidores de la casa hasta la calle Claudio Moyano, donde se colocó en un coche estufa.

Las cintas que pendían del féretro, fueron llevadas por el senador del Reino D. Florentino Sotomayor, ex-gobernador D. Patricio López G. de Canales, D. Rafael Rosa Rodríguez, por la familia; D. Rafael Barrios, como cónsul y ex-presidente de la Diputación, D. Francisco Amián, diputado provincial y D. José López Serrano, por el Centro Liberal.

Reiteramos á la familia doliente la expresión de nuestro pésame más sentido.

Mosaicos, Azulejos, Cementos, Tubertas, Calentadores de Agua, Bañeras, Lavabos, Indoros, Bidets, Papel higiénico, Cocinas, Fregaderos, Estufas, &c. Fábricas a agua MATOLIR

Personal

Ha sido nombrado agente ejecutivo del Contingente provincial, en toda la provincia, D. Antonio Melero Carrasco.

Mujeres que matan

Anoche á las 7'30, María Millán Sánchez, de 17 años, disparó una pistola Browning que llevaba, contra su novio Francisco Jerez Camargo, en ocasión que este hablaba con una mujer de vida alegre en una taberna de la plaza de la Almagro.

El proyectil atravesó el lado derecho del pecho de Francisco y fué á alojarse en un brazo del niño de doce años Joaquín Millán, hermano de la agresora. Ambas heridas fueron calificadas de pronóstico reservado. La agresora fué detenida.

No era jaimista

D. José Romero Torralbo, noscribe desde Obeso rogándonos hagamos constar que ha sido proclamado y votado concejal en las pasadas elecciones, cmo conservador y no como jaimista, según nos dijo nuestro correspondiente. El Sr. Romero Torralbo dice que fué presidente de la malograda juventud tradicionalista en Villanueva de Córdoba, pero que al trasladarse á Obeso, accediendo gustoso al requerimiento de amigos particulares suyos, se hizo conservador.

Contaba con numerosas simpatías por sus exsentes prendas de carácter, y fué siempre muy estudiado y de gran laboriosidad.

A la desconsolada familia doliente enviamos nuestro más sentido pésame y pedimos á Dios por el eterno descanso del alma del fallecido.

Espárragos "Trevijano,"

Se prefieren á los frescos

Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Francisco Benavente, de herida incisa en el índice izquierdo; José Reyes Moreno, de erosiones, y Bartolomé Cobija Gordillo, de esguince en el radio carpiano derecho.

Quien prueba los vinos Rioja

de Bodegas Franco Españolas de Logroño, los prefiere á todos las marcas.

Pérdida

La persona que se haya encontrado un reloj de pulsera de señora y quiere entregarlo en la casa num. 35 calle de San Pablo, se le gratificará. 6-4

La calcuña

Es una enfermedad del caballo que se ev

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 17 (16)

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó á 77'00.—El 5 por 100 amortizable, á 95'10.—Océano las hipotecarias, á 98'25.—Las acciones del Banco de España, á 479'00.—Las de la Tabacalera, á 293'00.—Los franceses, á 73'90.—Las libras esterlinas, á 20'22.

Política

Madrid 17 (tres tarde)

Madrid 17 (seis tarde)

Preparando la agitación

El Comité nacional del Partido Socialista, ha acordado organizar inmediatamente mitines para protestar contra Sánchez Guerra por la represión de los sucesos de Agosto y contra la entrada de Lacierva en el Gobierno.

García Prieto

El señor García Prieto fué a Palacio esta mañana y despachó con el Rey á la hora de costumbre. Desde Palacio marchó al ministerio de Estado.

A las filas

En este Ministerio le visitó el señor Lacierva, que conversó largamente con el Presidente.

Trataron en la conferencia de la instrucción militar del cupo de instrucción y de la necesidad de un crédito que se conceda por el Consejo de Estado para tan indispensable menester.

Asistió á la conferencia el exministro señor Arias de Miranda, que en el Consejo de Estado es vocal de la sección militar.

Más visitas

El señor García Prieto ha sido hoy visitado por la Junta superior de colonización interior y por el señor Obispo de Guadix.

Consejo

Hasta el miércoles no se celebrará Consejo de ministros.

Al campo

Mañana pasará el día en el campo el Presidente del Consejo.

Los conservadores

Al salir hoy de Palacio de cumplimentar al Rey el exministro conservador Sr. Burgos Mato le preguntaron los periodistas si tenía algunas impresiones políticas que comunicar y contestó: No sé nada nuevo de política en general.

Por lo que hace al partido conservador sí puedo decir á ustedes que preparamos una intensa campaña política.

Aun no puedo dar detalles sobre ella por no estar acordado en definitiva.

Yo creo que en breve vendrán á nuestro campo elementos del partido liberal, no muy conformes con la actuación presente y las normas que para lo futuro hay en dicho partido, y procuraremos atraerlos á grupos de las derechas, bien con carácter definitivo ó bien con unión circunstancial si se opusieran á la fusión.

Repito que no puede dar detalles de esa acción futura nuestra, porque todo depende de una reunión que hemos de celebrar en casa de Dato los exministros del partido.

Lo que sí puede asegurarse es que el partido conservador no está dispuesto á morir. Todo lo contrario, seguirá actuando para que en todo caso la Corona encuentre nacimiento fuerte de Gobierno.

Respecto á los regionalistas creo que cuando se convenzan de que en el resto de España no hayan elecciones esperan cambiarán de rumbo y el resultado será lamentable para la política central.

Belllure

Hemos hablado con el nuevo director de Bellas Artes Sr. Belllure y éste nos ha dicho que aceptó dicho cargo con objeto de trabajar por y para el arte.

He de trabajar con empeño, con entusiasmo por Valencia y por España, no digo más porque no es tiempo de anticipar proyectos sin darles antes forma. Luego daré las explicaciones necesarias.

Artículo comentado

En los círculos políticos se comenta un artículo que publica aneche «El Ejército Español», cuyo último párrafo dice así: Eso no puede dejarse pasar sin protesta. Bien que se soltase sean amnistados los presos de Cartagena, pero no que sean glorificados. La gloria cimentada sobre sus círculos como los de Agosto no puede

tolerarse. La sociedad que condona y perdona es viril; la que se atemoriza ante la bullanga es indigna. Y nosotros no queremos indignidades para España.

La cuestión de los transportes

El Sr. Alcalá Zamora se ocupa con el Director de Obras Públicas en los procedimientos que deben seguirse en el asunto de los transportes.

Está dispuesto á recibir toda clase de denuncias que le envíen.

Piensa enviar á la «Gaceta» varias reales órdenes: una estableciendo procedimientos sumarísimos para atender á las quejas que se producen por falta de vagones.

Otra dirigida á las divisiones de ferrocarriles y á la inspección del Estado para que se modifiquen las zonas actuales de tráfico en vista de las enseñanzas de la experiencia.

Otro á las direcciones de las Compañías de ferrocarriles exigiendo castigo que puede llegar hasta la separación del servicio de aquellos empleados que por negligencia contribuyan á la anormalidad en el tráfico.

Alcalá Zamora nos ha dicho que está dispuesto á hacer que se cumpla en todas sus partes la ley de policía de ferrocarriles y que si es preciso reuirá á las sanciones del código penal.

Las subsistencias

El señor Alcalá Zamora sigue confirmando con Francisco Rodríguez sobre asuntos relacionados con las subsistencias. Sin crear un nuevo organismo se irán ocupando funciones para que la Comisión de subsistencias funcione con la debida autoridad. Se atenderán todas las quejas concretas que se formulen sobre abusos.

Visita

Ha visitado á Alcalá Zamora, una comisión de metaúrgicos.

Los pasivos

Una comisión de la Asociación de pasivos ha visitado al Sr. Lacierva y le ha hecho las siguientes peticiones, que pasen los retirados á la segunda reserva, rebaja del descuento que sufren, que se extiendan á ellos los beneficios del cuartel militar, que se conceda ingreso en la orden de San Hermenegildo á los que pertenezcan á cuerpos auxiliares, que se reforme el reglamento de dicha orden y que se reforme también el Montepío Militar.

Hay que estar preventivos!

En el ministerio de la Guerra han facilitado hoy á la prensa una nota oficiosa que dice:

El gobierno apesar de que queda poco tiempo al año actual no ha querido dejar incumplida la ley que dispone que reciban instrucción militar los reclutas del cupo de 1916 que presentarán servicio en filas 20, 40 ó 60 días, según los grados de su instrucción. Se incorporarán á filas 70.000 hombres.

Para número tan considerable hacen falta vestuario, raciones, etc., y á tal efecto se ha creído necesario pedir al Consejo de Estado un crédito extraordinario.

La instrucción militar es asunto de gran importancia para formar un ejército que tenga verdadera eficacia militar, inculcando en el pueblo hábitos de organización y disciplina.

El ministro de la Guerra, de acuerdo con los jefes de Estado Mayor, ha preparado lo necesario, y espera tener el debido efecto, contando con la proverbial laboriosidad y cooperación de jefes, oficiales y clases de tropa, que inculcarán en el pueblo el buen espíritu militar.

Quiere el ministro, para evitar juicios probables, que acudan todos los reclutas á filas y que por nada ni por nadie se sustraigan del cumplimiento de este deber patriótico.

Séganlo todos y sepan que no valdrán habilidades ni recomendaciones, ni colectivas ni individuales.

Dimisión

En la sesión que ha celebrado hoy la Diputación provincial, ha sido admitida la dimisión del Sr. Díaz Ágero.

Sobre un incidente

Bahamonde recibió esta mañana á los periodistas, que le preguntaron si había recibido una carta de Marcelino Domingo.

El ministro dijo: He recibido una carta de dicha diputado escrita en tonos violentos y mostrándose enojadísimo porque ayer dije á ustedes que se hospedaba en el Hotel Ritz. Creo que hasta algún periódico ha publicado esa carta.

Otro que el autor de ella está equi-

vocado y la escribió en momentos de apasionamiento, pues ni mi tono ni mi manera de ser son para causar á nadie molestias.

Me limité á decir á ustedes que había llegado el Sr. Domingo, que no había corrido órdenes con motivo de su llegada y que se hospedaba en el Hotel Ritz.

Dijo: —Supo que se hospedaba en el Hotel Ingles, pero no creí que hubiese molestias en citar uno u otro hotel.

El ministro de Justicia

El Sr. Fernández Prida nos ha dicho que debido á la carestía de las subsistencias, los contratistas de subministros de viviendas de varios penales han rescindido los contratos y se estudia la forma de realizar el servicio por administración.

Hay ha firmado reales órdenes liberando algunas cantidades por el mes corriente.

A preguntas de los periodistas dijo que no había puesto á la firma del Rey ningún decreto nombrando magistrado del Tribunal Supremo. Esto exige una extensa combinación que es preciso estudiar.

Ha visitado al ministro la Junta de empleados de prisiones para pedirle que por la Dirección no se anuncien las vacantes que haya de plazas para la escuela de Criminología, por ser esto contrario á las bases que aprobaron en su asamblea reciente.

Catalanas

Barcelona — Ha fallecido D. Claudio Ventosa, viudo del exministro S. Durán y Bass y madre del exalcalde de Barcelona Sr. Durán y Ventosa.

El día 2 de Diciembre se celebrará en el día de la Democracia y será un homenaje á Marcelino Domingo.

Cabestany ha visitado la Universidad Industrial. Esta tarde á las seis dará una conferencia en el Ateneo y luego será obsequiado con un banquete por la Cámara de Comercio.

Un modelo epistolar

Por motivo tan fitil como es si se hospedaba en el Hotel Ritz ó en el Hotel Ingles Marcelino Domingo ha dirigido al ministro de la Gobernación la siguiente carta:

Excmo. Señor:

Lo menos que se puede pedir á un hombre público, á un ministro, es que no hable hasta enterarse bien de las cosas, para no decir tonterías.

Y lo que más debe procurar un ministro serio es enterarse bien de lo que dice, antes de hablar, para no decir tonterías, como las que acaba de expresar.

Esta es la mejor respuesta que creo deba darle á las desdichadas manifestaciones que ha tenido usted la bondad de hacer.

Me va usted pareciendo un ente de los que yo creía no era posible hallar en el mundo más que otro ejemplar: que V. conoce y con esto está dicho todo.

Suyo affmo. s. s. q. s. b.

Marcelino Domingo.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte frances

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice lo siguiente: Durante la jornada hubo violenta lucha de artillería en Bélgica, Champaña, monte Tétón y orilla derecha del Mosa. En el transcurso del día no se desarrollaron acciones de artillería.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán dice lo siguiente: En Dixmude hubo algunas actividad de la lucha. En el frente oriental no se desarrollaron acontecimientos de importancia. En Ailete también hicieron prisioneros.

En el frente oriental y en el macedónico, nada de particular.

Frente italiano.—Avanzamos en las cercanías del Brenta y del Piave.

Nos hemos apoderado de dos cimas que tienen verdadera importancia estratégica.

Hemos aprisionado un comandante, 500 oficiales y 670 soldados. En el Piave inferior hay lucha contra exploradores.

Parte italiano

Coltano (oficial) — En la región montañosa de Asiago se lucha con desmadre. Las tentativas del enemigo en el Piave fueron rechazadas en contraataques.

Ha fallecido en esta capital, á las once del día de hoy 17 de Noviembre de 1917

A LOS 59 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P. A.

Su director espiritual D. Miguel Blanco Moreno; su difunta esposa D. Juana Galán Pérez; sus queridos hijos D. José, D. A. foiso, D. Teresa, D. Gavardo, D. Norberto, D. Heras y D. Virgilio; sus hermanos, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia doliente,

Ruegan á sus numerosos amigos lo encomiendan á Dios nuestro Señor en sus oraciones y asistan al funeral que por el sacerdote descanso de su alma se ha de celebrar mañana Domingo 18, á las tres de la tarde, en la iglesia parroquial del Arcángel San Miguel, por cuya favor les quedarán agradiados.

El duelo se celebra en la Iglesia y se despiden en el Cementerio. No se reportan esquelas.

EL SEÑOR

Don Bartolomé de Castro y Escribano

Notario Delegado de esta capital. Académico de la Real de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de esta ciudad y de la de Legislación y Jurisprudencia de Granada

Ha fallecido en esta capital, á las once del día de hoy 17 de Noviembre de 1917

A LOS 59 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P. A.

Su director espiritual D. Miguel Blanco Moreno; su difunta esposa

D. Juana Galán Pérez; sus queridos hijos D. José, D. A. foiso, D. Teresa, D. Gavardo, D. Norberto, D. Heras y D. Virgilio; sus hermanos, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia doliente,

Ruegan á sus numerosos amigos lo encomiendan á Dios nuestro Señor en sus oraciones y asistan al funeral que por el sacerdote

descanso de su alma se ha de celebrar mañana Domingo 18, á las tres de la tarde, en la iglesia parroquial del Arcángel San Miguel, por cuya favor les quedarán agradiados.

El duelo se celebra en la Iglesia y se despiden en el Cementerio. No se reportan esquelas.

EL SEÑOR

Don Bartolomé de Castro y Escribano

Notario Delegado de esta capital. Académico de la Real de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de esta ciudad y de la de Legislación y Jurisprudencia de Granada

Ha fallecido en esta capital, á las once del día de hoy 17 de Noviembre de 1917

A LOS 59 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P. A.

Su director espiritual D. Miguel Blanco Moreno; su difunta esposa

ALEMANIA ECONOMICA

Resumen geográfico

Otro complemento de los dos anteriores nos queda por mencionar la Geografía humana, que es aquella parte que se ocupa de la tierra respecto al hombre, en el más amplio sentido científico.

Analiza los hechos geográficos en los cuales se manifiestan la presencia y actividad del hombre, en sus dos sexos. Se ocupa de las razas, del número, de la distribución, de qué manera se agrupan las poblaciones, cómo viven éstas en el orden sociológico, del derecho y de la gobernanza, y tanto de la vida religiosa, moral, espiritual e intelectual, como en el de la financiera y económica, incluso de sus manifestaciones prácticas: agricultura, industria, comercio, transportes terrestres, navegación, etc.

Y siendo tan amplio el campo de las investigaciones de la geografía humana, los profesionales la subdividen en dos partes, que son: Geografía política y Geografía económica.

La Geografía, finalmente, utiliza a todas las ciencias que tratan del hombre: antropología, etnografía, historia, estatística y otra más todavía. Entonces, como dicen los geógrafos, resulta al hombre, ya como sujeto de la ciencia geográfica, bien como soberano de la naturaleza, de la creación espontánea que Dios se dignó hacer para el hombre, en este mundo terrenal, mientras que con los medios sobrenaturales de nuestra divina Religión y de la gracia celestial otorga a los justos, después de este paso por la tierra, el lugar que merecen en la gloria eterna de los cielos.

No parece de tanto interés como de utilidad, en el orden espiritual y material, exponer, en esquemas, las clasificaciones que de la ciencia geográfica, teórica y aplicada, hace el Dr. Hermann Haak, de Gotha, con celebradores tanto prestigio como el Dr. Otto Quelle, en la colección anual

celebríssima denominada Geographien Kalender.

Las grandes categorías de clasificación son las siguientes:

Geografía general, Geografía histórica, Metodología y enseñanza, Exposiciones generales y auxiliares científicas, Geografía astronómica y matemática, Cartografía, Geografía física, Biogeografía y Antropogeografía, con la Geografía económica.

Los detalles o subgrupos son como sigue:

En la Geografía histórica se comprenden los descubrimientos geográficos, la historia cartográfica, exposiciones generales y auxiliares científicas en la actualidad, biografías y otros estudios personales y la nomenclatura geográfica.

En la agrupación de metodología y de enseñanza se desarrollan los problemas y métodos geográficos y la pedagogía especial de esta ciencia.

Se incluyen en las exposiciones generales y auxiliares científicas las encyclopedias, tratados y manuales. También la bibliografía.

En el gran grupo de Geografía astronómica y matemática se comprenden las tablas generales, las determinaciones de lugares geográficos, la geodesia, la topografía y la náutica, así como la cartografía.

En la Geografía física se estudia la Ornitología, la Cracifilia, general y del interior de la tierra, el magnetismo terrestre y las auroras boreales (Polarlicht, en alemán) la atmósferología, la geomorfología, en general, endógenita (volcanismo, temblores de tierra, etc.) y exógena (aguas, heladas, vientos); la hidrografía, general, de los continentes y oceanografía; la biogeografía, en conjunto, botánica y zoológica; la meteorología, con la antropología, etnología, geografía económica, geografía médica y geografía militar.

Tal es el plan geográfico de los celebríssimos especialistas alemanes, que utilizan en sus famosos libros, en los cursos prestigiosos, en los planes educativas.

Como queda demostrado, la geografía

económica es una de las materias más justamente apreciadas y de mayor valor en la pedagogía y en todas las investigaciones de carácter científico.

Eduardo Navarro Salvador.

Crónica provincial

MONTILLA

Horas.—En la parroquia del Apóstol Santiago se han celebrado a las 9 de la mañana horas solemnes en sufragio del alma de don Roque Oliment Lleret, (q. s. p. d.) segundo aniversario de su muerte.

Numerosa concurrencia asistió al acto religioso, cristián también a las misas que se han celebrado por la misma intención en refectorio Iglesia, testificándoles a su apreciable familia el afecto y consideración de sus muchas amistades, a las que sinceramente les agradecen.

Se incluyeron en las exposiciones

generales y auxiliares científicas las encyclopedias, tratados y manuales. Tam-

bien la bibliografía.

En el gran grupo de Geografía astronómica y matemática se comprenden las tablas generales, las determinaciones de lugares geográficos, la geodesia, la topografía y la náutica, así como la cartografía.

En la Geografía física se estudia la

Ornitología, la Cracifilia, general y

del interior de la tierra, el magnetismo

terrestre y las auroras boreales

(Polarlicht, en alemán) la atmósferología,

la geomorfología, en general,

endógenita (volcanismo, temblores de

tierra, etc.) y exógena (aguas, heladas, vientos); la hidrografía, general, de los continentes y oceanografía; la biogeografía, en conjunto, botánica y zoología; la meteorología, con la

antropología, etnología, geografía económica, geografía médica y geografía

militar.

Tal es el plan geográfico de los celebri-

sos especialistas alemanes, que

utilizan en sus famosos libros, en los

cursos prestigiosos, en los planes educa-

tivas.

Como queda demostrado, la geogra-

fía económica es una de las materias más justamente apreciadas y de mayor valor en la pedagogía y en todas las investigaciones de carácter científico.

La carestía de los artículos de primera necesidad, sin causa que le justifique, la falta de lluvia que beneficia la tierra; las cargas e impuestos del Estado; la mesquindad de los sueldos y jornales y las constantes amenazas de nuestra fondista encargada de abrigar nuestros «glaciar»; estos datos dicen que hay necesidad de subir al papilago, hace que vivamos en continuo sobreaviso y que siendo españoles por naturaleza y convicción, tengamos la desgracia de, sencillos y vejados, convertirnos en ingleses.

Hace unos días, un amigo nuestro tuvo necesidad de proveerse de una gallina para hacer un regalo y le costó hasta más que «cinco pesetas con cincuenta céntimos» y para esto se vale de la infancia y recomienda el efecto y consideración de sus muchas amistades, a las que sinceramente les agradecen.

Hace unos días, un amigo nuestro tuvo necesidad de proveerse de una gallina para hacer un regalo y le costó hasta más que «cinco pesetas con cincuenta céntimos» y para esto se vale de la infancia y recomienda el efecto y consideración de sus muchas amistades, a las que sinceramente les agradecen.

Las huevas se han vendido hoy a

presencia nuestra a «cuatro pesetas con veinte céntimos», la docena y los demás comestibles.

La única venta que tenemos es

que disfrutamos de un Gobierno que

se interesa por nuestra situación y

en esta localidad un municipio que

se refuerza recientemente enjugará nues-

tras lágrimas y nos convertiremos en

vecinos de «Juana». —Admor.

VALENZUELA

Esferma.—Se haya en cama hace unos días el celo y digne maestro de la primera escuela de niños, don Manuel Oliván Geráldez. Desearíamos su pronto mejoramiento.

Las subsistencias y el tiempo.—Habrá deplorable los precios que van alcanzando todos los artículos y en particular los de primera necesidad, ya que se dice «están por las nubes», pero esto hay que expresarlo y decir, «están por las nubes» porque las nubes se han perdido de nuestra vista con el perjuicio natural que supone crecer hasta de esperanza de que llueva. —Corresponsal.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Gran Teatro
Compañía de don Francisco Morano.
Función para mañana. Debut y 1.º de abono.

La obra en 3 actos,
«El Alcalde de Zalmora»
El sainete en un acto,
«La real gata»
A las 9 de la noche.
Precios: Plateas sin entradas, 17.50 pe-

setas; Palcos principales y proscenios segundos sin entrada, 15; Butaca con entrada, 3.50; Delantero anfiteatro con entrada, 1.50; Ideal de paríso con entrada, 0.80; Entrada principal, 1.15; Ideal de paríso, 0.50; Ideal para plateas y palcos, 1.50.

Teatro Circo
Compañía de atracciones «Aguilas».

Función para hoy
Dos secciones, a las 8 y 1/2 y 10 y 1/2.
«Las Aguilas humanas»
El espectáculo lo completan seis atracciones.

Precios: Palcos con seis entradas, 12.50 pesetas. —Butaca numerada 1.25. —Anfiteatro, 0.50. —General, 0.25.

Gran Cine.—Salón Ramírez

Función para mañana
Grandes secciones desde las ocho y media en adelante.

Gran matiné infantil a las 6 en punto de la tarde, con regalos para los niños tomado parte todos los artistas.

Siguen Adrià Rodríguez, Pipo Seifer, Carmen Viante y su hermano Julián y Agustina Fernández.

Completerán el programa escogidas películas.

Precios: Butaca, 1.00; anfiteatro, 0.45; grada 0.20.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas Realizadas hoy

DE VENTISCUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre. 25.20
Id. id. a la sombra y al aire libre 21.20

Id. mínima a la sombra y al aire libre. 24.00

Id. media a la sombra y al aire libre. 11.80

Oscilación 18.80

Aqua de lluvia en milímetros 0.00

Aqua evaporada en milímetros. 7.20

OBSERVACIONES A LAS 6 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0.º 758.70

Temperatura a la sombra 38.00

Id. de termómetro húmedo 0.80

Tensión del vapor 4.40

Humedad relativa 85.00
Estado del clima Deseado

Diracción del viento B

Fuerza Ventilosa

Velocidad en kilómetros 139.75

Córdoba 17 N. viembre de 1917. El Ca-

teatro de Física, Rafael Vázquez.

VENDO

Tres calderas multitubulares de 75 y 100 caballos cada una, marcas Babcock y Wilcox, y dos maquinarias de vapor de 310 y 30 caballos. Razón A. P., San Basilio 15. Sevilla.

ARRENDAMIENTO. CASA DE CAMPO

Se hace de un departamento alto, amueblado, en las mejores condiciones de higiene, muy potable, con cinco dormitorios y otras dependencias, rodeado de hermoso jardín y paseos, en la práctica finca de «Santa Bárbara», cerca del Brillante, a unos kilómetros de la población. Informar en Córdoba, D. Antonio Conrotto, oficinas Alfaro, 28 y 30.

SE ARRIENDA

El castillo del Aguadillo, a pocas distancias de Córdoba.

Para tratar en Montilla, Corredora, 54.

10-10

AUTOMÓVILES DE OCASIÓN

Por liquidación del «Garaje el Kilómetro» se venden los coches de esta Sociedad, Torpedo, Landau y Omnibus. Motor de vapor para industrias, máquina vulcanizadora de tamaño grande y otros muchos útiles para la reparación de coches. Razón: Garaje el Kilómetro, Córdoba.

PIANO VERTICAL

casi nuevo, gran modelo, cuadro de hierro a cuerda cruzada y mecanismo moderno. Se vende al contado ó a plazos, calle Montemayor, núm. 2.

PEPITA RODRIGUEZ CORREA

Calle Madera Baja, 48. Profesora de sofis y piano, da lecciones a domicilio y en su casa.

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate», frente a las Granadas.

10-10 Detalles: Oficina de Ambrosio Morales 6

ROMIQUES, BÁSCULAS, BALANZAS, PESOS DE CRUZ Y PESOS

EMILIO CASTEX RUIZ

Proveedor de la Real Casa

Claudio Marcelo, 12. - Córdoba

Patentes en España y en el Extranjero

Se hacen reparaciones en toda clase de aparatos de pesar.

5.000,000

DE PESETAS salen de España anualmente por la importación de ESPECIA- LIDADES FARMACÉUTICAS.

• Los Sres. Médicos podrían evitar restando productos Farmacéuticos Españoles con lo cual se beneficiaría el comprador y las Industrias nacionales.

Precios al público de algunas de las Especialidades del Laboratorio de J. G. ESPINAR, de SEVILLA, comparados con sus similares extranjeros.

Precio de extranjeros	Nombre de las Especialidades.
-----------------------	-------------------------------